
VERBALE DEL L’ASSEMBLEA GENERALE ORDINARIA DEL 27 MARZO 2023. 

L’anno 2023, il giorno 27 del mese di Marzo, presso l’Hotel Leone di Messapia di Lecce, in conformità 

alla convocazione regolarmente inviata agli iscritti con nota Prot. n. 1416/2023, si è riunita 

l’Assemblea Generale Ordinaria degli iscritti dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Lecce, in 

seconda convocazione, per discutere il seguente ordine del giorno:  

1) Relazione del Presidente;  

2) Relazione del Tesoriere. Approvazione Conto Economico Consuntivo 2022;  

3) Relazione del Tesoriere. Approvazione Bilancio di Previsione 2023; 

4) Consiglio di Disciplina. Comunicazioni del Presidente; 

5) Relazione del responsabile della Trasparenza e dell’Anticorruzione; 

6) Relazione del Delegato Inarcassa Ing. L. Daniele De Fabrizio; 

7) La parola agli iscritti: proposte e suggerimenti; 

8) Varie ed eventuali. 

 

Alle ore 15:00 sono presenti il Presidente Francesco MICELLI, il Segretario Lorenzo CONVERSANO, la 

Tesoriera Serena CARRISI e tutti i Consiglieri ad eccezione dei Consiglieri Selenia ARIGLIANO, Marco 

CATALDO, Alessandro LICCI, Marco PISANELLO e Simone VALZANO.  

Gli iscritti presenti risultano essere circa 200. 

 

Punto n. 1 - Relazione del Presidente 

Il Presidente introduce la sua relazione facendo un excursus sullo scenario di insediamento, 

sull’attività istituzionale e formativa svolta in questi mesi dal Consiglio.  

Seguendo un criterio cronologico, il primo evento da ricordare è la performance della squadra di 

tennis dell’Ordine, laureatisi a fine giugno vicecampioni d’Italia al Torneo Nazionale di Rimini.  

È stata di spessore la partecipazione a incontri istituzionali e a tavoli tecnici permanenti, alla cui 

istituzione il nostro Ordine ha condotto una forte azione di stimolo, l’organizzazione e il patrocinio 

a webinar, cicli di studi e convegni, campagne di sensibilizzazione e informazione nelle scuole, la 

sottoscrizione di convenzioni e accordi di collaborazione con Università del Salento e altri enti ed 

associazioni di categoria, ulteriore conferma dell’intenso attivismo nei settori prioritari della 

formazione e dell’aggiornamento professionale. 

Eventi che hanno visto l’Ordine come parte attiva sono stati il Congresso di Genova tenutosi nel 

mese di ottobre, occasione per il rinnovo del Consiglio Nazionale degli Ingegneri, la riunione della 

Consulta Regionale tenutasi a gennaio con gli altri Ordini degli Ingegneri di Puglia per la nomina della 

nuova CROIPu e infine l’incontro dei Network Giovani Ingegneri e al Comitato di Indirizzo Attività 

aggregative del CNI tenutosi nel mese di marzo a Roma. 

Da ricordare, poi, due eventi di segno diverso, ma ugualmente indicativi della volontà del Consiglio 

di esprimere concretamente vicinanza ai propri iscritti: la manifestazione “Supermalus”, che l’8 

ottobre scorso ha portato in piazza a Lecce, su nostra iniziativa sposata anche dagli altri Ordini 

territoriali pugliesi, il disagio tecnico ed economico dei professionisti tecnici a causa del Superbonus 

incagliato nelle secche della fase tormentata di liquidazione dei crediti e il 21 dicembre, il Concerto 

di Natale degli Ingegneri, serata di musica, intrattenimento, riconoscimenti a due salentini capaci di 

“innovare con passione”, il presidente dell’U.S. Lecce Saverio Sticchi Damiani e l’ingegnere 



informatico Stefano Santo Sabato, a cui è andato il neo istituito Premio Meraki e ai colleghi che da 

oltre 40 e 50 anni onorano la professione. Una festa di emozioni e solidarietà, con il contributo della 

grande famiglia degli ingegneri salentini ai progetti dell’Associazione “Io Posso”, impegnata 

nell’abbattimento delle barriere architettoniche e nel miglioramento della qualità della vita dei 

malati di SLA e delle persone con disabilità motoria. 

Comunica poi che nella mattinata odierna c’è stato un incontro presso Provincia di Lecce per 

affrontare le nuove potenziali problematiche in tema di EDILIZIA SISMICA, in particolare si è discusso 

sull’impatto delle disposizioni contenute nella nuova circolare regionale (Deliberazione di Giunta n. 

1663 del 29/11/2022 avente ad oggetto "D.P.R. 6 giugno 2001 n.380 e D.M. 30 aprile 2020. Atto di 

indirizzo e semplificazione amministrativa in materia di costruzioni in zone sismiche“ pubblicata sul 

BURP n. 136 del 19/12/2022), e in particolar modo quelle relative alle istanze di accertamento di 

conformità ex art. 36 del D.P.R. n. 380/2001.  

Infine, un’attività importante promossa dall’Ordine attualmente in corso, riguarda il progetto 

itinerante “Tutti a bordo - Attenti all’ultimo  secondo!”. Lo stesso costituisce un percorso di 

accompagnamento didattico alla sicurezza stradale, rivolto alle scuole di ogni ordine e grado, 

fortemente voluto dall’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Lecce per promuovere, in virtù della 

sua missione di servizio pubblico, la cultura del valore della sicurezza in tutti gli ambiti della società 

civile. Questo progetto è stato reso possibile grazie alla collaborazione dell’Ing. Carlo Alberto 

Portaluri il quale ha messo a servizio dell’Ordine la sua competenza a titolo totalmente gratuito.  

Chiude la sua relazione rimarcando l’urgenza di semplificazione e chiarezza nelle procedure e 

nell’interpretazione di leggi in materia di edilizia sismica, l’incostituzionalità del Piano Casa 

regionale e l’esigenza di supportare gli uffici tecnici nella gestione delle pratiche in corso, la 

problematica relativa ai crediti fiscali da Superbonus che sono ancora bloccati, la voce ancora flebile 

degli ingegneri a livello politico nazionale e territoriale e la lunga strada ancora da percorrere per 

l’applicazione dell’equo compenso. 

Su quest’ultimo punto richiama i colleghi ad uno scatto d’orgoglio della categoria in materia di 

retribuzioni: bisogna invertire la pericolosa tendenza che porta a prestazioni gratuite e gare con 

ribassi del 50% e oltre, e pretendere parcelle dignitose e adeguate alle proprie competenze.  Allo 

stesso tempo però richiama alla necessità del rispetto della legge e delle buone pratiche, anche in 

relazione all’acquisizione dei crediti formativi e al pagamento della quota d’iscrizione all’Ordine. 

Da ultimo, un pensiero ai colleghi che non ci sono più comunicando l’intitolazione del Torneo di 

calcio a 5 degli Ordini degli Ingegneri d’Italia all’Ing. Gennaro D’Amanzo, nostro iscritto, scomparso 

di recente a soli 38 anni. 

 

Terminata la sua relazione il Presidente passa la parola al Tesoriere, Ing. Serena Carrisi.  

 

Per la lettura completa della relazione del Presidente si rimanda all’allegato n. 1 del presente 

verbale.  

 

Punto n. 2 -  Relazione del Tesoriere. Approvazione Rendiconto Consuntivo 2022 

Il Tesoriere apre la sua relazione comunicando che la stessa è stilata al fine di illustrare l’allegato 

“Rendiconto Consuntivo anno 2022”. Continua descrivendo il flusso di cassa verificatosi in entrata e 



in uscita e delinea un confronto fra quanto previsto e quanto avvenuto nel corso dell’anno 2022 per 

le singole voci che compongono il rendiconto. 

Comunica che con lo scoppio della guerra in Ucraina, si sono consolidate e amplificate alcune delle 

criticità che erano comparse già nella seconda metà del 2021, tra cui il rialzo dei prezzi delle materie 

prime energetiche e alimentari, la comparsa di nuovi ostacoli all’approvvigionamento di alcune 

materie prime, l’aumento della volatilità sui mercati finanziari. Questi fattori hanno determinato un 

generalizzato peggioramento delle prospettive di breve e medio termine dell’economia 

internazionale, con una revisione al ribasso delle stime di crescita rispetto alle previsioni di inizio 

anno. Questa premessa si rende necessaria per poter visualizzare il contesto economico che ha 

caratterizzato il 2022 ed inevitabilmente ha interessato anche il nostro Ordine. Di seguito viene 

illustrata la situazione dettagliata dei differenti capitoli di bilancio del periodo appena trascorso, 

specificando che le “Entrate” subiscono una flessione al ribasso pari a  € 144.818,88 distribuite fra i 

vari capitoli: proventi ordinari, proventi accessori, proventi straordinari proventi finanziari. Il 

Tesoriere continua illustrando i vari capitoli così come riportati nell’allegato n. 2 del presente 

verbale.  

 

A termine della presentazione del Tesoriere, prende la parola l’Ing. Carlo R. La Tegola il quale chiede 

al Consiglio di prevedere un maggiore investimento nell’ambito della formazione, non prendendo 

in considerazione solo le discipline tecniche riguardanti la professione di ingegnere, ma attività 

formative multidisciplinari che siano di completamento alla professione stessa.  

 

Il Presidente Micelli ringrazia e accoglie la proposta dell’Ing. Carlo R. La Tegola comunicando che il 

Consiglio prenderà in carico questa richiesta.  

 

Il rendiconto consuntivo dell’anno 2022 viene approvato dall’assemblea all’unanimità. 

 

Punto n. 3 -  Relazione del Tesoriere. Approvazione Bilancio di Previsione 2023 

Il Tesoriere rende noto che la presente relazione ha il fine di illustrare il Bilancio Preventivo previsto 

per il 2023. Nella stesura del presente bilancio preventivo si sono considerate le priorità che il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri di Lecce si è dato per l’anno 2023 alla luce anche della 

situazione congiunturale e delle specifiche esigenze della professione maturate al passo con i tempi. 

Il miglioramento della situazione sanitaria generale è ormai caratterizzato da un forte allentamento 

delle misure di protezione sociale, con una notevole prospettiva in termini di ritorno a condizioni 

prossime nel breve periodo alla normalità.  

Anche in questa situazione si riscontra come la situazione internazionale, caratterizzata dal conflitto 

tra Ucraina e Russia ponga forti preoccupazioni anche e soprattutto sulla situazione di ripresa 

economica italiana, nonostante il grandissimo impulso dato al settore dell’edilizia dai sostegni alla 

crescita mediante il ricorso ai Bonus fiscali introdotti dal Governo fin dalla metà dell’anno 2020. A 

ciò si aggiungono tendenze speculative fuori controllo, a livello nazionale ed internazionale, che 

alterano sensibilmente non solo i valori di mercato, ma anche le previsioni sulle possibili prospettive 

di crescita. Con lo scoppio della guerra tra Russia e Ucraina, infatti, i prezzi delle materie prime 

hanno subito un ulteriore rialzo. La volatilità che ha caratterizzato i primi giorni del conflitto si è 



progressivamente ridotta, facendo stabilizzare i prezzi ad un livello generalmente superiore rispetto 

al periodo pre-guerra. 

Questi nuovi incrementi si sommano agli aumenti che si erano realizzati durante la ripresa 

economica nel corso del 2021. Questa premessa si rende necessaria per poter visualizzare il 

contesto economico che ha caratterizzato il 2022 e che, si prevede, caratterizzerà inevitabilmente 

anche il 2023. La politica dell’ Ordine degli Ingegneri della Provincia di Lecce non può ignorare tali 

circostanze, per un dovere di aderenza alla realtà da un lato e attenzione verso gli iscritti dall’altro.  

Nonostante il difficile momento economico e l'incremento dei costi generali già constatati nel 2022 

per quanto sopra descritto, avendo comunque la prospettiva di aumentare l’offerta e la qualità dei 

servizi erogati, valorizzare e promuovere in questo momento critico la professionalità 

dell’ingegnere, il Consiglio dell’Ordine intende mantenere la quota, anche per quest'anno, al di sotto 

dell'importo degli anni pre-pandemia fissandola ad € 120,00 per l’Annualità 2023. 

Tra gli obiettivi prefissati per il 2023:  

1. Promozione e valorizzare la figura dell’Ingegnere 

2. Continuare il processo di riqualificazione della sede dell’Ordine per renderla idonea ad eventi 

formativi ibridi (FAD e presenza contemporaneamente)  

3. Continuare il processo di potenziamento dei servizi dedicati agli iscritti, puntando al digitale 

come canale principale; 

4. Aumentare l’offerta formativa disponendo dell’organizzazione di corsi FAD per venire 

incontro alle esigenze dei colleghi; 

5. Potenziare la comunicazione istituzionale: 

6. Promuovere il servizio di consulenze legali ad hoc per valorizzare la professione 

dell’ingegnere su alcune tematiche cruciali del nostro periodo e della nostra professione.   

7. Potenziare l’Organico della Segreteria 

8. Celebrare il Centenario dell’Istituzione dell’Ordine degli Ingegneri (Legge 24 Giugno 1923 n. 

1395) 

 

Il Tesoriere continua la sua relazione esplicando i capitoli delle entrate così come riportati 

nell’allegato n. 3 del presente verbale.  

 

A termine della relazione del Tesoriere, prende la parola l’Ing. Lorenzo Daniele De Fabrizio il quale 

rende noto all’Assemblea che il capitolo “Attivazione associazione paesi transfrontalieri” riportato 

in bilancio è un’iniziativa che lo ha visto particolarmente coinvolto quando presiedeva il Consiglio 

dell’Ordine. La stessa riguardava l’associazione dei paesi frontalieri del Mediterraneo che purtroppo 

non si è realizzata a livello Nazionale a causa di battibecchi politici, ma era stato comunque 

sottoscritto un accordo. La prima assemblea fu tenuta a Lecce nel 2014, la seconda, su richiesta della 

federazione degli Ingegneri Arabi fu tenuta in Egitto nell’anno 2015. L’obiettivo era dare lavoro a 

tutti i paesi del Mediterraneo. 

 

Il Presidente Micelli ringrazia l’Ing. De Fabrizio per aver spiegato l’origine e l’intento dell’iniziativa.  

Il Bilancio di previsione dell’anno 2023 viene approvato dall’assemblea all’unanimità. 

 



 

Punto n. 4 - Consiglio di Disciplina. Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente del Consiglio di Disciplina Ing. Giuseppe Congedo comunica che  con l’insediamento del 
Consiglio Territoriale si è insediato anche il Consiglio di Disciplina il quale da qualche mese sta 
lavorando sulla stesura del Regolamento Interno per un migliore funzionamento dello stesso. 
Continua esponendo i punti salienti del Codice Deontologico e ciò che l’attività oggi dell’ingegnere 
implica secondo i disposti normativi.  
Dal vissuto afferma che l’attività professionale ha subito una notevole trasformazione: a parte la 
modifica dovuta alle innovazioni tecnologiche, ogni singola prestazione, pur la più semplice, 
comporta difficoltà e responsabilità importanti, anche se da parte politica ci sia la costante 
promessa di voler “semplificare”. 
Sottolinea anche la trasformazione del rapporto fra gli ingegneri: un tempo fondato sulla reciproca 
stima, sul rispetto dei colleghi concorrenti e della committenza, oggi invece evidenzia una maggiore 
volontà di emergere, sopraffare e ciò, purtroppo a volte, ignorando la sensibilità e la dignità propria 
e dei colleghi. 
Chiude il suo intervento augurando ai giovani colleghi una solida e profonda base etica, un maggior 
rispetto della propria ed altrui professionalità e la costante osservanza dei principi deontologici che 
sono alla base dell’esercizio professionale. 
 
Per la lettura della relazione del Presidente  del Consiglio di Disciplina si rimanda all’allegato n. 5 del 

presente verbale.  

Punto n. 5 -  Relazione del responsabile della Trasparenza e dell’Anticorruzione 

Punto non trattato in quanto assente il Responsabile della Trasparenza e dell’Anticorruzione. 

 

Punto n. 6 -  Relazione del Delegato Inarcassa Ing. L. Daniele De Fabrizio 

Il Delegato Inarcassa Ing. Lorenzo Daniele De Fabrizio prende la parola e ricordando ai presenti il 

ruolo di Inarcassa e le descrivendo iniziative intraprese da Inarcassa nell’ultimo periodo. Inarcassa 

ha dato vita da tempo alla Fondazione Inarcassa, organo che fornisce servizi importanti e qualificati 

affiancando i professionisti in molti ambiti. Comunica inoltre, in merito alla grave questione dei 

crediti fiscali da bonus edilizi che sono ancora bloccati, di aver sollecitato per tempo la presidenza 

nazionale ad avviare un dialogo con Banca Popolare di Sondrio ma che gli accordi raggiunti tra 

Inarcassa e alcuni gruppi bancari per l’acquisto dei crediti dei soli iscritti ad Inarcassa sono saltati a 

seguito dell’emanazione della legge con cui il Governo ha vietato l’acquisto di crediti da parte di 

diversi soggetti, comprendendo anche le Casse di Previdenza. È stato avviato un confronto con l’On. 

Erio Congedo, delegato del Governo ad interagire con le Casse di Previdenza, il quale si è dimostrato 

disponibile a farsi portavoce per l’approvazione di una modifica alla legge finalizzata a dare alle 

Casse di Previdenza la possibilità di acquistare i crediti dei professionisti. Comunica, infine, che in 

merito alle morosità, Inarcassa negli ultimi anni ha messo in atto una serie di azioni per andare 

incontro agli iscritti al fine di facilitare i rientri e i pagamenti arretrati. 

 

Prende la parola l’Ing. Mauro Verardi lamentando la scarsa vicinanza di Inarcassa agli iscritti con 

riferimento in particolare al periodo della pandemia. 

 



Il Delegato Inarcassa Ing. Lorenzo Daniele De Fabrizio risponde elencando e descrivendo gli 

strumenti di supporto per i professionisti previsti nel periodo pandemico. 

 

Punto n. 7 -  La parola agli iscritti: proposte e suggerimenti 

Il Presidente invita gli iscritti ad avanzare proposte e suggerimenti nell’ambito delle iniziative 

dell’Ordine.  

 

Prende la parola l’Ing. Andrea Farfalla ponendo l’attenzione sul fatto che Inarcassa, a differenza di 

altri Ordini professionali, costringe alla cancellazione l’iscritto che diventa dipendente e invita il 

Consiglio dell’Ordine a farsi portavoce di tale problematica a livello nazionale. 

 

Il Presidente ringrazia per il contributo e comunica che la questione sarà oggetto di 

approfondimento da parte del Consiglio. 

 

Prende la parola l’Ing. Grecuccio Jacopo, il quale chiede al Consiglio di prevedere delle attività 

formative inerenti il terzo settore.  

 

Il Presidente ringrazia per il contributo e comunica che sono in fase di organizzazione diverse 

iniziative nel campo del settore dell’informazione, già i primi di giugno infatti ci sarà un’iniziativa 

inerente il tema della sicurezza informatica.  

 

Punto n. 8 - Varie ed eventuali 

Non vi sono argomenti da trattare. 

 

ALLEGATI AL VERBALE: 

1. RELAZIONE PRESIDENTE  

2. TABELLA RENDICONTO CONSUNTIVO E BILANCIO PREVENTIVO 

3. RELAZIONE RENDICONTO CONSUNTIVO 2022 

4. RELAZIONE BILANCIO PREVENTIVO 2023 

5. RELAZIONE PRESIDENTE CONSIGLIO DI DISCIPLINA 

 



Assemblea 27 Marzo 2023 

RELAZIONE DEL PRESIDENTE 
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Le operazioni di voto si sono concluse alle ore 

20:00 del 16 giugno 2022 in prima convocazione. 

 

A fronte di 3155 aventi diritto al voto hanno votato 

n. 2116 iscritti pari al 67,06 % 

ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ELEZIONI ED INSEDIAMENTO 

FRANCESCO MICELLI  

SERENA CARRISI 

LORENZO CONVERSANO 

MARCO PISANELLO  

MARINA MARTI  

ALESSANDRO LICCI  

RAFFAELE DELL'ANNA  

SELENIA ARIGLIANO  

SILVIA GIANCANE  

GIUSEPPE COLUCCIA  

PAOLO STEFANELLI  

MARCO CATALDO  

CLAUDIO SANAPO  

NICOLA FIORE  

SIMONE VALZANO 

IL NUOVO CONSIGLIO IN CARICA 
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DELIBERA N. 126 DEL 27.06.2022 

Elezione Presidente Ing. Francesco Micelli 

  

DELIBERA N. 127 DEL 27.06.2022 

Elezione Consigliere Segretario Ing. Lorenzo Conversano 

  

DELIBERA N. 128 DEL 27.06.2022 

Elezione Tesoriere Ing. Serena Carrisi 

  

DELIBERA N. 144 DEL 25.07.2022 

Nomina Vice Presidente Vicario Ing. Marco Pisanello 

  

DELIBERA N. 145 DEL 25.07.2022 

Nomina Vice Presidente Ing. Alessandro Licci 
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LO SCENARIO DI INSEDIAMENTO 

ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

• Avvio della fase post-Covid 19 

• Consiglio Nazionale Ingegneri in scadenza 

• Avvio operativo del Recovery Plan (PNRR) 

• Superbonus in vigore dal 1 Luglio 2020 

• Nuovo Codice Appalti in fase di stesura (C.S.) 

• Piano casa Puglia con possibili vizi di costituzionalità 

• Transizione ecologica 

• Transizione digitale  

• Crisi energetica (caro energia) 

• Cambiamenti climatici 

• Invasione dell’Ukraina e conflitto in corso 

• Caduta del governo Draghi  
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

TORNEO DI TENNIS 2022 LECCE IN FINALE  
TORNEO NAZIONALE DI TENNIS  INGEGNERI LECCESI IN FINALE 

Giugno 2022 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

ROMA 

4 Luglio 2022 

Partecipazione al COMITATO ITALIANO INGEGNERIA DELL’INFORMAZIONE (C3I) 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

LECCE 13 Luglio 2023 

PNRR - INCONTRO CON IL VICEMINISTRO BELLANOVA IN CAMERA DI 

COMMERCIO. FONDAMENTALE LA QUALITA’ DEL PROGETTO E IL RUOLO 

DEGLI INGEGNERI 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
29 Luglio 2023 Apertura di tavolo tecnico con la Provincia di Lecce  

(EDILIZIA SISMICA) 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
BARI 29 Agosto 2023  la Puglia si riunisce dopo i nuovi insediamenti 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 

15 Settembre 2022 

LO SVILUPPO DELLE 

CITTA' A ENERGIA 

POSITIVA  

Dalla riqualificazione 

energetica, alle 

comunità energetiche 

ai PED 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 

CORSO ABILITANTE PER TECNICI COMPETENTI IN ACUSTICA 

12 ORE 

FAD – 19 Settembre / 28 Settembre 2022 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

DELIBERA n. 178 DEL 19.09.2022 

ISTITUZIONE DELLE NUOVE COMMISSIONI 
  

1. Strutture – Infrastrutture – Geotecnica – Protezione Civile  

2. Giovani Ingegneri  

3. Energia - Impianti - Sicurezza E Prevenzione Incendi - Acustica  

4. Edilizia - Urbanistica - Ambiente - Demanio - Mobilità - Lavori Pubblici – 

Beni Culturali  

5. Ingegneria Biomedica e Clinica  

6. Informazione e Innovazione - Bim  

7. Professione Ingegnere (Dipendenti Pubblici, Privati, Docenti, Liberi 

Professionisti)  

8. Ingegneri Sezione B  

9. Formazione e Aggiornamento Professionale - Attività Aggregative - Pari 

Opportunità” 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

PIANO CASA  
CONFRONTO CON ASSESSORE 

REGIONALE SULLA NUOVA LEGGE 

REGIONALE A GALATINA 

20 Settembre 2023 
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 Nomina del Consiglio di disciplina  

DELIBERA n. 189 del 03.10.2022 

 

ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

Titolo Cognome Nome N. Iscrizione Sezione Albo 

Ing. triennale MARASCO Caterina 27 B 

Ing.  CONGEDO Giuseppe 427 A 

Ing.  LA TEGOLA  Carlo Rodolfo 476 A 

Ing.  CHIRILLI Francesco 525 A 

Ing.  QUARTA  Leonetto 606 A 

Ing.  MELE Vincenzo 607 A 

Ing.  BARROTTA Cesare 672 A 

Ing.  FONSECA Cosimo 681 A 

Ing.  TANGOLO Realino 804 A 

Ing.  LEPORE Antonio 900 A 

Ing.  D'AMATO Luigi 1015 A 

Ing.  RIMO Francesco 1043 A 

Ing.  CICIRILLO Roberto 1082 A 

Ing.  NEGRO Francesco 1090 A 

Avv. MANGIONE Andrea 4281 
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Consiglio di disciplina  
(membri supplenti) 

ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

Titolo Cognome Nome N. Iscrizione Sezione Albo 

Ing. Triennale PREITE Domenico 51 B 

Ing.  VERNALEONE Antonio 1107 A 

Ing.  LEZZI DE MASI Massimo 1278 A 

Ing.  RICCIO Anna Maria 1326 A 

Ing.  DE VITIS Antonio 1407 A 

Ing.  DE LORENZIS  Carlo 1528 A 

Ing.  DE PASCALIS Alberto 1561 A 

Ing.  PELLÈ Mauro 1583 A 

Ing.  CISOTTA  Luigi 1688 A 

Ing.  MANNI Orazio 1743 A 

Ing.  SANARICA Maria 2169 A 

Ing.  FELLINE Francesca 2192 A 

Ing.  MAFFEI Maurizio 3747 A 

Avv. D'AGOSTINO Oronzo 4443 

Avv. GUIDO Simona 4454 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
Lecce  8 Ottobre 2023 

Gli Ordini Ing di Puglia e il Collegio dei 

Geometri di Lecce scendono in Piazza per 

far sentire il proprio disagio a causa del 

Superbonus incagliato nella tormentata fase 

di liquidazione dei crediti fiscali 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

LECCE 14/10/2022  

PREVENZIONE E CONTRASTO DEI REATI 

ECONOMICI:  

LA COLLABORAZIONE ATTIVA DEI PROFESSIONISTI 

DEL TERRITORIO 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
17 Ottobre 2022 

VOTAZIONI PER IL RINNOVO DEL CNI 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

Sezione A 
Edoardo Cosenza (Ordine di Napoli) = 907 voti 

Carla Cappiello (Ordine di Roma) = 894 voti 

Irene Sassetti (Ordine di Livorno) = 869 voti 

Alberto Romagnoli (Ordine di Ancona) = 822 voti 

Felice Antonio Monaco (Ordine di Bologna) = 812 voti 

Luca Scappini (Ordine di Verona) = 801 voti 

Deborah Savio (Ordine di Genova) = 800 voti 

Remo Giulio Vaudano (Ordine di Torino) = 785 voti 

Tiziana Petrillo (Ordine di Caserta) = 784 voti 

Giuseppe Maria Margiotta (Ordine di Enna) = 780 voti 

Sandro Catta (Ordine di Cagliari) = 757 voti 

Elio Masciovecchio (Ordine di L’Aquila) = 754 voti 

Domenico Condelli (Ordine di Reggio Calabria) = 754 voti 

Angelo Domenico Perrini (Ordine di Bari) =750 voti 

 

Sezione B 
Ippolita Chiarolini (Ordine di Brescia) = 760 voti 

ESITO ELEZIONI  

17 Ottobre 2022 

NUOVA 

COMPOSIZIONE DEL 

CNI 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

ALESSANO 19 Ottobre 2023 

 

L.R. 20/2022 - PROGRAMMA “ECO 

CASA” - PRIME RIFLESSIONI, ASPETTI 

PROBLEMATICI E NOVITA’ 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

CONGRESSO NAZIONALE  

(GENOVA 26-29 Ottobre 2023) 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

CAMPI SALENTINA 28 Ottobre 2023 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 

RIQUALIFICAZIONE 

ENERGETICA DEL 

PATRIMONIO 

PUBBLICO 

 

Progetto GROWS e 

Contratti EPC 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

Lecce 10 Novembre 2022 

Evento formativo nel settore delle Strutture 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 

Modalità FAD 

Lecce – Udine 11-25 Novembre 2022 

Eventi formativi nel settore delle Strutture 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

Lecce 19 Novembre 2022 

Convegno – Convegno nel settore IT 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

 ATTIVITA’ ISTITUZIONALE 
BARI 15 Dicembre 2023 - I PRESIDENTI DEGLI ORDINI PUGLIESI 

INCONTRANO IL PRESIDENTE DELLA REGIONE PUGLIA MICHELE 

EMILIANO E I DIRIGENTI DELLE AREE TECNICHE 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

Webinar 16 Dicembre 2022  

CORSO PER ESPERTO IN INTERVENTI DI 

RISANAMENTO RADON 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
ROMA 17 Dicembre 2023 

ASSEMBLEA DEI PRESIDENTI 

Presentazione del nuovo CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
ASSEGNAZIONE DEL PREMIO “MERAKI” Innovare con passione 

Prof. Avv. Saverio Sticchi Damiani 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
ASSEGNAZIONE DEL PREMIO “MERAKI” Innovare con passione 

Ing. Stefano Santo Sabato 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

AD MAIORA ! 
 

Un caloroso saluto e un ringraziamento a 

tutti i nostri colleghi che svolgono il ruolo di 

“padri” del nostro Ordine, grazie alla loro 

lunga esperienza maturata. 

 

La Vostra intramontabile passione 

costituisce la nostra energia per alimentare 

la Fede nel progresso umano e nel 

progresso dell’ingegneria. 

 

Ci auguriamo tutti di seguire il Vostro 

esempio! 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

ATTIVITA’ BENEFICA  a favore dell’associazione “IO POSSO”  
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
RACCOLTI  4365 EUR A FAVORE DELL’ASSOCIAZIONE “IO POSSO” 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 

CROIPU 
CONSULTA REGIONALE DEGLI ORDINI DEGLI INGEGNERI DELLA PUGLIA 

  

Presidente: Ing. Giovanni Merlino, Consigliere dell'Ordine di Taranto; 

Vice Presidente: Ing. Cosimo Trabacca, Consigliere dell'Ordine di Brindisi; 

Segretario: Ing. Giovanni De Biase, Consigliere dell'Ordine di Bari; 

Tesoriere: Ing. Gianpaolo Orsitto, Consigliere dell'Ordine di Foggia; 

 

Consiglieri: 

Ing. Luigi Alberto Ciro De Filippis, Presidente dell'Ordine di Taranto; 

Ing. Umberto Fratino, Presidente dell'Ordine di Bari; 

Ing. Antonella Cascella, Presidente dell'Ordine di BAT; 

Ing. Cosimo Pescatore, Presidente dell'Ordine di Brindisi; 

Ing. Francesco Micelli, Presidente dell'Ordine di Lecce; 

Ing. Stefano Torraco, Presidente dell'Ordine di Foggia; 

Ing. Michele Pizzicoli, Consigliere dell'Ordine di BAT; 

Ing. Alessandro Licci, Consigliere dell'Ordine di Lecce. 

P
R

O
T

O
C

O
LLO

 N
°0001793 D

E
L 28/03/2023

O
R

D
IN

E
 D

E
G

LI IN
G

E
G

N
E

R
I D

E
LLA

 P
R

O
V

IN
C

IA
 D

I LE
C

C
E



ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
BRINDISI 13 Gennaio 2023 

INSEDIAMENTO NUOVA  

CONSULTA REGIONALE DEGLI ORDINI INGEGNERI DI PUGLIA (CROIPU) 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

Lecce, 19 Gennaio 

Evento formativo nel Settore Impianti-Energia 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
Febbraio 2023 

 
Parte in tutto il Salento la 

campagna “Tutti a bordo 

– Attenti all’ultimo 

secondo!”, il progetto 

itinerante che costituisce 

un percorso di 

accompagnamento 

didattico alla sicurezza 

stradale, rivolto alle 

scuole di ogni ordine e 

grado, fortemente voluto 

dall’Ordine degli 

Ingegneri della provincia 

di Lecce per promuovere, 

in virtù della sua missione 

di servizio pubblico, la 

cultura del valore della 

sicurezza in tutti gli 

ambiti della società civile. 

P
R

O
T

O
C

O
LLO

 N
°0001793 D

E
L 28/03/2023

O
R

D
IN

E
 D

E
G

LI IN
G

E
G

N
E

R
I D

E
LLA

 P
R

O
V

IN
C

IA
 D

I LE
C

C
E



ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

ATTIVITA’ SVOLTA 
Scuole elementari; Scuole 

Medie; Scuole Superiori di 

Lecce e Provincia 

 

Richiesto patrocinio a:  

MIT (UMC)  

Min INTERNO (Polizia Stradale) 

ASL / LE 

Estensione  

del progetto  

all’ A.S. 

2023 – 24 

 

Società 

civile 
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 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 

Lecce 4 Febbraio 2023 

Evento formativo con ANACI – Tema SUPERBONUS 

 

La transizione energetica, digitale e della sicurezza 

sul lavoro - Superbonus: occasione perduta? 
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Approvazione rendiconto consuntivo 

DELIBERA n. 37 del 13.02.2023 
 

 

 

Relaziona il Tesoriere 

Ing. Serena CARRISI 

 ATTIVITA’ SVOLTA  
P

R
O

T
O

C
O

LLO
 N

°0001793 D
E

L 28/03/2023
O

R
D

IN
E

 D
E

G
LI IN

G
E

G
N

E
R

I D
E

LLA
 P

R
O

V
IN

C
IA

 D
I LE

C
C

E



ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

Lecce - 24 Febbraio 2023 

Evento formativo nel settore degli Impianti ed Energia 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

Approvata dal nostro Consiglio nel Febbraio 2023  

la  convenzione quadro con UniSalento 
Adesso in fase di perfezionamento alla firma del Rettore 
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 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 

28 Febbraio 2023  - AVVIO 

CORSO DI AGGIORNAMENTO PER CSP 

E CSE NEI CANTIERI TEMPORANEI E 

MOBILI ai sensi del D.Lgs. 81/2008  

40 ore - modalità F.A.D. 
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2 Marzo 2023  - AVVIO 

I° CORSO DI FORMAZIONE ESPERTI IN 

INTERVENTI DI RISANAMENTO DA 

RADON - ex art.15 D.Lgs. n.101/2020 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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Lecce – 3 Marzo 2023 

Evento formativo nel settore delle tecnologie edilizie 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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Roma  - 3 Marzo 2023 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 

L’Ordine degli Ingegneri della Provincia 

di Lecce presente all’incontro del 

Network Giovani Ingegneri del CNI 
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Roma  - 4 Marzo 2023 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 

L’Ordine degli Ingegneri della Provincia 

di Lecce presente al Comitato di 

Indirizzo attività aggregative del CNI 
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Dal 9 Marzo 2023 CICLO DI WEBINAR SULLA SOSTENIBILITA’ 

AMBIENTALE – Viaggi tra i protagonisti della transizione energetica 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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Lecce 14 Marzo 2023 

Evento formativo nel settore delle Strutture 
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Bando per nuova unità di personale 

DELIBERA n. 81 del 13.03.2023 

 

Da piano dei fabbisogni 

(post pensionamento Sig. Antonio ROSATO) 
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Lecce, 21 Marzo 2023 

AVVIO DEL CICLO DI SEMINARI SINO A LUGLIO 2023 

SU NUOVO CODICE APPALTI  

 

UNA PRIMAVERA PER I CONTRATTI PUBBLICI.  

IL NUOVO CODICE: CHIAVI DI VOLTA E PUNTI DI 

SVOLTA 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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Lecce 15 Marzo 2023 

 

RIQUALIFICAZIONE E MESSA IN SICUREZZA 

GALLERIA MAZZINI: PROTOCOLLO D’INTESA 

ORDINE INGEGNERI-ARCA SUD SALENTO PER IL 

CONCORSO DI PROGETTAZIONE 

 

A BREVE CONFERENZA STAMPA 
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28 Settembre 2022 

Incontro con il Prefetto Dott.ssa Maria Rosa TRIO 

 

 

 

 

 

 

 
 

15 Marzo 2023 

Incontro con il Prefetto Dott. Avv. Luca ROTONDI  
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Lecce 15 Marzo 2023 

COMUNE DI LECCE 

TAVOLO TECNICO PARTECIPATO CON GLI ORDINI 

REDAZIONE ED ADOZIONE NUOVO PUG 
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Lecce 23 Marzo 2023 

Evento formativo nel settore degli impianti 
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Corso di formazione su Nuovo 

Codice Appalti 

 

Presso TAR – Lecce 

 

24 Marzo 2023    inizio 

26 Maggio 2023  fine 

 

(Venerdì pomeriggio) 

 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 
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Lecce 27 Marzo 2023 

 

Incontro presso PROVINCIA DI LECCE 

per affrontare le nuove potenziali  

problematiche in tema di EDILIZIA SISMICA 

 

 

In particolare si è discusso sull’impatto delle 

disposizioni contenute nella nuova circolare regionale 

(Deliberazione di Giunta n. 1663 del 29/11/2022 avente 

ad oggetto "D.P.R. 6 giugno 2001 n.380 e D.M. 30 aprile 

2020. Atto di indirizzo e semplificazione amministrativa 

in materia di costruzioni in zone sismiche“ pubblicata 

sul BURP n. 136 del 19/12/2022), e in particolar modo 

quelle relative alle istanze di accertamento di 

conformità ex art. 36 del D.P.R. n. 380/2001 
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IN ARRIVO 

FAD - 28 Marzo ore 14:30  

 

LE PAROLE DELLA SOSTENIBILITA’ 

 
INCONTRO CON IL DIRETTORE DEGLI 

AFFARI ISTITUZIONALI DI EDISON 

 

2 CFP 
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IN ARRIVO 

Lecce - 29 Marzo ore 14:30  

Hotel Leone di Messapia 

 

Il ruolo dell’idrogeno nella 

transizione energetica: sviluppi, 

normativa, applicazioni 
 

4 CFP 
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• Iscritti agli Ordini in Italia ca. 245 000 Ingegneri 

 

• Nel 2022 rinnovati 88 nuovi Consigli (432 donne su 1292 consiglieri) 

 

• Formazione Universitaria: Laurea abilitante (3+2) 

 

• Abolizione della Sez. A Ingegneri – Problema dell’Albo esistente 

 

• Proposte di modifica al TU Edilizia DPR 380 inviate dal CNI al MIT 

(nessuna risposta dal Ministro al momento) 

 

• Nuovo Osservatorio Regionale sul censimento geomeorfologico  e sismico 

del territorio (in fase di costituzione presso Regione Puglia) 

 

• In corso di approvazione la legge su “Equo Compenso” 
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• Semplificazione chiarimenti n materia di Edilizia sismica (procedure, 

interpretazioni di legge, etc…) 

 

• Piano Casa Regionale incostituzionale: pratiche in corso; responsabilità e 

indirizzi di intervento degli uffici tecnici comunali 

 

• Crediti fiscali bloccati e incertezza sui comportamenti degli istituti finanziari 

 

• Voce (ancora!) flebile della categoria a livello politico nazionale e periferico 

 

• Equo compenso –  applicazione in generale; applicazione alle spese di 

giustizia (vacazione 8,15 EUR – 2 ore) 

PROBLEMATICHE APERTE E URGENTI 
P

R
O

T
O

C
O

LLO
 N

°0001793 D
E

L 28/03/2023
O

R
D

IN
E

 D
E

G
LI IN

G
E

G
N

E
R

I D
E

LLA
 P

R
O

V
IN

C
IA

 D
I LE

C
C

E



ASSEMBLEA 27 Marzo 2023 

PROBLEMATICHE APERTE E URGENTI 

 L’articolo 36 della Costituzione italiana prevede il diritto del 

lavoratore «ad una retribuzione proporzionata alla quantità e qualità 

del suo lavoro e in ogni caso sufficiente ad assicurare a sé e alla 

famiglia un’esistenza libera e dignitosa». 

Prestazioni gratuite ! 

Ribassi del 50% e oltre ! 
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PROBLEMATICHE APERTE E URGENTI 

L’Ordine vi richiama al rispetto della Legge e delle buone pratiche 
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PROBLEMATICHE APERTE E URGENTI 

Crediti Formativi Professionali 
Gli ingegneri devono necessariamente sottoporsi ad una formazione costante per 

poter ottenere dei crediti formativi professionali. Solo se un ingegnere è infatti in 

possesso di almeno 30 CFP, può mantenere l’abilitazione allo svolgimento 

della sua attività.  
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PROBLEMATICHE APERTE E URGENTI 

Pagamento iscrizione Ordine 
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TORNEO DI CALCIO CATANIA 2023  
IL CAMPIONATO NAZIONALE DI CALCIO A 5 OVER 50 

ORDINI DEGLI INGEGNERI D'ITALIA 

Torneo “Gennaro D’Amanzo” 
CATANIA 2023 
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CIAO GENNARO 

GENNARO D’AMANZO 1985 - 1923 
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CIAO ANTONIO 

ANTONIO FONTE iscrizione n.210 

08/08/1923 – 28/01/2023 

69 anni di iscrizione all’Ordine 
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PER TUTTI I COLLEGHI VOLATI IN CIELO 
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RIGRAZIAMENTI 

SEGRETERIA 

 
Rossella PERRONE  Paolo GARRISI   Francesca FANULI 

 

 

Dott.ssa LAURA AMOROSI (responsabile Comunicazione) 

Dott.ssa CECILIA LEO (Evento Natale degli Ingegneri) 
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ENTRATE

Descrizione  Preventivo 2022 
Consuntivo 

2022 
 Scostamento 

2022 
 Preventivo 2023 

1 - PROVENTI ORDINARI
1.1 Contributo iscritti (anno in corso)                300 800,00          230 975,00       (69 825,00)          367 800,00 

1.2 Contributo nuovi iscritti Ingg.                    3 500,00              5 300,00           1 800,00              4 800,00 
1.3 Quota ammissione nuovi iscritti Ingg.                    8 400,00              8 760,00              360,00              8 400,00 
1.4 Contributo nuovi iscritti ingg. Iunior                       600,00              1 875,00           1 275,00              1 080,00 

1.5 Quota ammissione nuovi iscritti ingg. Iunior                    1 440,00              2 760,00           1 320,00              1 440,00 
1.6 Recupero quote pregresse (quote arretrate)                  80 000,00            49 675,00       (30 325,00)            50 000,00 

Totali Capitolo                394 740,00          299 345,00       (95 395,00)          433 520,00 

2 - PROVENTI ACCESSORI
2.1 Liquidazione specifiche                    3 000,00                 200,00         (2 800,00)              2 000,00 
2.2 Rimborso valori bollati                       100,00                         -              (100,00)                 100,00 

2.3 Diritti di segreteria                       200,00                 231,00               31,00                 300,00 
2.4 Rimborsi vari (fotocopie, elenchi, ecc.)                       700,00                 845,12              145,12              1 000,00 

Totali Capitolo                    4 000,00              1 276,12         (2 723,88)              3 400,00 

3 - PROVENTI STRAORDINARI
3.1 Formazione (quote iscrizione corsi per iscritti)                  50 000,00              8 300,00       (41 700,00)            90 000,00 
3.2 - Contributo iscritti - manifestazioni sportive                              -                           -                       -                   300,00 

3.3 Contributi (Enti, CNI, ditte, etc.) per convegni, manifestazione e pubblicazioni 
(ed Ordine - Fondi PNRR)

                   1 000,00                         -           (1 000,00)            14 500,00 

3.4 Fondi provenienti da pubblicità e sponsorizzazioni eventi                    1 000,00                         -           (1 000,00)              1 000,00 
3.5 Fondo donazioni                    3 000,00                         -           (3 000,00)              3 000,00 

Totali Capitolo                  55 000,00              8 300,00       (46 700,00)          108 800,00 

4 - PROVENTI FINANZIARI
4.1 Interessi attivi postali e bancari                              -                           -                       -                          -  

Totali Capitolo                              -                           -                       -                          -  

SOMMANO                453 740,00          308 921,12     (144 818,88)          545 720,00 
(*)

ENTRATE

Descrizione  Preventivo 2022 
Consuntivo 

2022 
 Scostamento 

2022 
 Preventivo 2023 

5 - ACCANTONAMENTI ANNI PRECEDENTI T.F.R.
5.1 fondo indennità fine rapporto dipendenti                118 144,83          118 144,83                     -            131 940,51 

Totali Capitolo                118 144,83          118 144,83                     -            131 940,51 

6 - RESIDUO GESTIONE FINANZIARIA ANNI PRECEDENTI
6.1 residuo gestione finanziaria                465 572,47          465 572,47                     -            300 299,85 

Totali Capitolo                465 572,47          465 572,47                     -            300 299,85 

SOMMANO                583 717,30          583 717,30                     -            432 240,36 

Totali Entrate             1 037 457,30          892 638,42     (144 818,88)          977 960,36 

CONTO CONSUNTIVO 2022 - PREVENTIVO 2023



0 0

USCITE

Descrizione  Preventivo 2022 
Consuntivo 

2022 
 Scostamento 

2022 
 Preventivo 2023 

10 - SEDE ORDINE
10.1 Fitto sede                  32 000,00            33 037,01           1 037,01            35 000,00 

10.2 Spese condominiali                    2 000,00              1 500,83            (499,17)              2 000,00 
10.3 RSU                    3 000,00                         -           (3 000,00)              3 000,00 

10.4 Energia elettrica                    5 000,00              6 483,89           1 483,89              7 200,00 
10.5 Telefono                    3 500,00              5 976,33           2 476,33              6 500,00 

10.6 Manutenzione sede                    5 000,00              3 938,68         (1 061,32)              5 000,00 
10.7 - Spese gestione conti                              -                5 908,89           5 908,89              6 000,00 

10.8 - spese notifiche morosità                              -                           -                       -                          -  
10.9 Spese varie (premi assicurativi, etc.) Concorso assunzione, Premi assicurativi, 

Calendari
                 30 000,00            37 394,00           7 394,00            30 000,00 

Totali Capitolo                  80 500,00            94 239,63         13 739,63            94 700,00 

20 - INFORMAZIONE
20.1 Rivista                    5 000,00                         -           (5 000,00)              5 000,00 

20.2 Circolari, bollettini                              -                           -                       -                          -  
20.3 Pubblicazioni monografiche                    5 000,00                         -           (5 000,00)              5 000,00 

20.4 Abbonamenti a pubblicazioni (periodici)                    5 000,00                         -           (5 000,00)              5 000,00 
20.5 Aggiornamento professionale (libri, cd, norme)                  10 000,00              4 500,71         (5 499,29)            10 000,00 

20.6 Gestione e manutenzione sito istituzionale                  20 000,00              7 160,03       (12 839,97)            10 000,00 
20.7 Valorizzazione del titolo                       200,00                         -              (200,00)                 200,00 

20.8 Pubblicità (art. 5 L.67/?87 e D.LL. 728/?94)                       250,00                         -              (250,00)                 250,00 
20.9 Fondo beneficienza                    3 000,00         (3 000,00)              3 000,00 

Totali Capitolo                  48 450,00            11 660,74       (36 789,26)            38 450,00 

30 - CNI, MANIFESTAZIONI E INCONTRI DI CATEGORIA
30.1 Contributo iscritti al C.N.I.                100 000,00            98 300,00         (1 700,00)            92 500,00 

30.2 Organizzazione e partecipazione ad incontri di categoria a carattere 
aggregativo

                 20 000,00            20 239,41              239,41            20 000,00 

30.3 Organizzazione e partecipazione ad incontri e manifestazioni istituzionali                  60 000,00            41 156,92       (18 843,08)            60 000,00 
30.4 Organizzazione incontri e manifestazioni                              -                1 090,45           1 090,45            10 000,00 

30.5 Partecipazione ad incontri e manifestazioni                  35 000,00                         -         (35 000,00)              5 000,00 
30.6 Partecipazioni ad incontri per delegati del consiglio (non consiglieri)                  10 000,00                         -         (10 000,00)              5 000,00 

30.7 Funzionamento Consulta Reg.le Ordini Ingg (CROIPu)                    6 000,00                         -           (6 000,00)              6 000,00 
30.8 Partecipazione ad incontri Trasparenza e anticorruzione                    2 500,00                         -           (2 500,00)              2 500,00 

Totali Capitolo                233 500,00          160 786,78       (72 713,22)          201 000,00 

40 - ACQUISTI MATERIALI D'USO, GESTIONE UFFICIO
40.1  Mobili ed arredi per ufficio                  15 000,00                         -         (15 000,00)            15 000,00 
40.2  Attrezzature informatiche                  25 000,00              8 117,81       (16 882,19)            24 000,00 

40.3  Manutenzione arredi e macchine per ufficio                    1 000,00                   99,23            (900,77)              1 000,00 
40.4  Articoli tecnici, gestione ufficio cancelleria e materiali d  uso                    5 000,00              1 926,45         (3 073,55)              3 000,00 

40.5 Timbri e tesserini                    1 500,00              1 531,93               31,93              1 500,00 
40.6 Consulenze e prestazioni professionali                              -                       -                          -  

40.7 Spese postali                    5 000,00              1 857,23         (3 142,77)              3 000,00 
40.8 Liti e controversie                    3 000,00                         -           (3 000,00)              3 000,00 

Totali Capitolo                  55 500,00            13 532,65       (41 967,35)            50 500,00 

USCITE

Descrizione  Preventivo 2022 
Consuntivo 

2022 
 Scostamento 

2022 
 Preventivo 2023 

60 - COSTI DEL PERSONALE
60.1  Stipendi                  50 000,00            51 827,23           1 827,23            80 000,00 

60.2 collaborazioni continuative                  40 000,00            26 941,25       (13 058,75)            20 000,00 
60.3  IRPEF                  18 000,00            13 614,99         (4 385,01)            20 000,00 

60.4  Contributi previdenziali                  25 000,00            19 472,53         (5 527,47)            26 000,00 
60.5 IRAP e altri tributi                  10 000,00              9 792,84            (207,16)            12 000,00 

60.6 T.F.R.                              -                           -                       -                          -  
Totali Capitolo                143 000,00          121 648,84       (21 351,16)          158 000,00 

50 - CONSULENZE E PRESTAZIONI PROFESSIONALI
50.1 Consulenze fiscali e del lavoro                    6 000,00              8 475,10           2 475,10              8 500,00 

50.2 Consulenze legali                  40 000,00                 509,15       (39 490,85)            35 000,00 
50.3 Consulenze e prestazioni professionali varie                  15 000,00            21 602,95           6 602,95            18 000,00 

Totali Capitolo                  61 000,00            30 587,20       (30 412,80)            61 500,00 

70 - FORMAZIONE
70.1 Costi per organizzazione corsi di formazione coperti da quote iscritti                  80 000,00            25 349,86       (54 650,14)            80 000,00 

70.2 Costi per organizzazione corsi di formazione non coperti da quote iscritti                  20 000,00              2 592,36       (17 407,64)            10 000,00 
Totali Capitolo                100 000,00            27 942,22       (72 057,78)            90 000,00 



0 0

90 - ATTIVAZIONE ASSOCIAZIONE PAESI TRANSFRONTALIERI
90.1 Associazione Paesi del Mediterraneo                              -                           -                       -                          -  

Totali Capitolo                              -                           -                       -                          -  

SOMMANO                721 950,00          460 398,06     (261 551,94)          694 150,00 

 (*) 

80 - ACCANTONAMENTI T.F.R.
80.1 Fondo indennità fine rapporto dipendenti                126 000,00          131 940,51           5 940,51          142 000,00 

Totali Capitolo                126 000,00          131 940,51           5 940,51          142 000,00 

100 - RESIDUO GESTIONE FINANZIARIA A PAREGGIO
100.1 Residuo gestione finanziaria a pareggio                189 507,30          300 299,85       110 792,55          141 810,36 

Totali Capitolo                189 507,30          300 299,85       110 792,55          141 810,36 

residuo su GESTIONALE al 31.12                315 507,30          432 240,36       116 733,06          283 810,36 

Totali Uscite             1 037 457,30          892 638,42     (144 818,88)          977 960,36 
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ORDINE INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI LECCE 

-------------------------- 
 

RELAZIONE DEL TESORIERE AL RENDICONTO 

CONSUNTIVO PER L’ANNO 2022 

 

 La presente relazione è stilata al fine di illustrare l’allegato “Rendiconto 

Consuntivo anno 2022”. Essa descrive il flusso di cassa verificatosi in entrata 

e in uscita e delinea un confronto fra quanto previsto e quanto avvenuto nel 

corso dell’anno 2022 per le singole voci che compongono il rendiconto. 

Il nostro Ordine ha adottato un “Regolamento di tesoreria”, approvato nella 

riunione del consiglio del 15/03/2018, che determina le modalità di 

formazione del Bilancio dell’Ordine degli Ingegneri di Lecce. 

La stesura del presente bilancio consuntivo è quindi avvenuta in piena 

conformità a quanto previsto nel citato regolamento. 

Con lo scoppio della guerra in Ucraina, si sono consolidate e amplificate 

alcune delle criticità che erano comparse già nella seconda metà del 2021, 

tra cui il rialzo dei prezzi delle materie prime energetiche e alimentari, la 

comparsa di nuovi ostacoli all’approvvigionamento di alcune materie prime, 

l’aumento della volatilità sui mercati finanziari. 

Questi fattori hanno determinato un generalizzato peggioramento delle 

prospettive di breve e medio termine dell’economia internazionale, con una 

revisione al ribasso delle stime di crescita rispetto alle previsioni di inizio 

anno. Questa premessa si rende necessaria per poter visualizzare il contesto 

economico che ha caratterizzato il 2022 ed inevitabilmente ha interessato 

anche il nostro Ordine. 

Di seguito viene illustrata la situazione dettagliata dei differenti capitoli di 

bilancio del periodo appena trascorso. 
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Entrate 

 

 Le “Entrate” subiscono una flessione al ribasso pari a € 144.818,88 

distribuite fra i vari capitoli che la compongono. I capitoli delle entrate 

risultano essere: Proventi ordinari, Proventi accessori, Proventi straordinari, 

Proventi finanziari.  

• Proventi Ordinari (Contributo iscritti, quote di ammissione e recupero 

quote pregresse): il nostro ordine attualmente conta n. 3218 iscritti. il 

capitolo subisce una flessione di € 95.395,00 composta da “quote non 

versate” per complessivi € 69.825,00 per l’anno 2022 e da un minore 

recupero delle quote pregresse degli anni precedenti per 30.325,00 €.  

• Proventi Accessori (Liquidazioni specifiche, rimborso valori bollati, 

diritti di segreteria, rimborsi vari): il capitolo anche in questo caso ha 

registrato minori entrate rispetto alle previsioni per € 2.723,88, per un totale 

delle entrate di € 1.276,12. La voce “liquidazioni specifiche” è pari a € 

200,00 e la voce “rimborsi vari” ha un valore di € 845,12.  

• Proventi Straordinari (Formazione, Contributi (Enti, CNI, ditte, etc.) 

per convegni, manifestazione e pubblicazioni, Fondi provenienti da 

pubblicità e sponsorizzazioni eventi, Fondo donazioni): il capitolo 

subisce una riduzione di € 46.700,00 dovuta essenzialmente ad una 

riduzione della spesa inerente la voce “formazione” di €. 8.300,00 rispetto 

al preventivato di € 50.000,00. La Formazione ha subito un rallentamento 

a causa degli eventi concomitanti. Anche la voce “Fondi provenienti da 

pubblicità e sponsorizzazione eventi” ha un valore nullo, inferiore rispetto 

al valore delle previsioni di €. 1.000,00. Si specifica, a tal proposito, che 

l’evento del 21 dicembre ha visto il pagamento diretto degli sponsee ai 

servizi connessi alla serata del Concerto di Natale degli Ingegneri. 
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• Proventi Finanziari (Interessi attivi postali e bancari): la voce riporta un 

valore nullo pari al valore preventivato.  

 

Uscite 

 

Tutti i capitoli che compongono le uscite risentono di una diminuzione di 

spesa, rispetto alle previsioni, quantificata in € 144.818,88. I capitoli delle 

uscite risultano essere: Sede ordine, Informazione, Formazione e 

aggiornamento professionale, CNI manifestazioni e incontri di categoria, 

Acquisto materiali d’uso e gestione ufficio, Costi del personale, Formazione, 

Attivazione associazione paesi frontalieri. 

 

• Sede Ordine (Fitto sede, Spese condominiali, RSU (Rifiuti solidi urbani), 

Energia elettrica, Telefono, Manutenzione sede, Spese gestione conti, 

Spese varie (premi assicurativi, etc.)): il capitolo presenta un aumento 

totale della spesa pari a € 13.712,95 principalmente dovuta alla voce “spese 

varie” e spese di gestione conti (di gestione dei servizi finanziari). Segue 

l’aumento dei costi dell’energia elettrica e del telefono. Per la voce 

“manutenzione sede” si riscontra una diminuzione pari a € 1.061,32 rispetto 

al preventivato. Nello specifico per le “Spese Varie” l’aumento della spesa è 

di € 7.394,00. 

• Informazione (Rivista, Circolari, bollettini, Pubblicazioni monografiche, 

Abbonamenti a pubblicazioni (periodici), Aggiornamento professionale 

(libri, cd, norme), Gestione e manutenzione sito istituzionale, 

Valorizzazione del titolo, Pubblicità (art. 5 L.67/87 e D.LL. 728/94), Fondo 

beneficienza): il capitolo ha registrato minori spese rispetto alle previsioni 

registrando una minore spesa di € 36.789,26 distribuita principalmente sulle 

voci “Aggiornamento professionale (libri, cd, norme)”, “Pubblicazioni 

Monografiche” e “Abbonamenti e pubblicazioni”, “Gestione e manutenzione 
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sito istituzionale”, “Gestione e manutenzione sito istituzionale”. La voce 

“Aggiornamento professionale (libri, cd, norme)” registra una riduzione di € 

5.499,29, la voce “Pubblicazioni Monografiche” registra una riduzione di € 

5.000,00, la voce “Abbonamenti e pubblicazioni (periodici) registra una 

riduzione di € 5.000,00 mentre la voce “Gestione e manutenzione sito 

istituzionale” registra una riduzione di € 12.839,97.  

• C.N.I. Manifestazioni ed incontri di categoria: il capitolo chiude con una 

minore spesa di € 72.713,22. Per la voce “organizzazione e partecipazione 

ad incontri e manifestazioni istituzionali” si è avuta una spesa pari a € 

41.156,92, inferiore al preventivato di € 18.843,08. Le voci “Partecipazione ad 

incontri e manifestazioni”, “Partecipazioni ad incontri per delegati del 

consiglio (non consiglieri)”, “Funzionamento Consulta Reg.le Ordini Ingg 

(CROIPu)”, “Partecipazione ad incontri Trasparenza e anticorruzione” hanno 

presentato una spesa nulla, rispetto alla cifra preventivata pari a 

complessivamente € 53.500,00. 

• Acquisto materiali d’uso e gestione ufficio (Mobili ed arredi per ufficio, 

Attrezzature informatiche, Manutenzione arredi e macchine per ufficio, 

Articoli tecnici, gestione ufficio cancelleria e materiali d’uso, Timbri e 

tesserini, Consulenze e prestazioni professionali, Spese postali, Liti e 

controversie): il capitolo registra una minore spesa di € 41.967,35 composta 

principalmente dalla voce “attrezzature informatiche” e “mobili ed arredi per 

ufficio”. La voce “attrezzature informatiche” ha subito una riduzione pari a € 

16.882,19 €, mentre la voce “mobili ed arredi per ufficio” che vedeva una 

previsione di spesa pari a € 15.000,00, non è stata sostenuta. La voce 

relativa alle spese postali ha presentato una flessione equivalente a € 

3.142,77.  

• Costi del personale (Stipendi, collaborazioni continuative, IRPEF, 

Contributi previdenziali, IRAP e altri tributi, T.F.R.): il capitolo ha avuto 

delle economie di € 21.351,16 rispetto alle previsioni. 
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• Consulenze e prestazioni professionali (Consulenze fiscali e del lavoro, 

Consulenze legali, Consulenze e prestazioni professionali varie): il 

capitolo ha subito un’economia di € 30.412,80, principalmente dovuta alla 

riduzione di costi per “Consulenze legali”, mentre la voce “Consulenze e 

prestazioni professionali varie” ha subito un incremento pari a € 6.602,95. La 

voce “Consulenze fiscali e del lavoro” ha subito un incremento pari a € 

2.475,10.  

• Formazione ed aggiornamento professionale (Costi per organizzazione 

corsi di formazione coperti da quote iscritti, Costi per organizzazione 

corsi di formazione non coperti da quote iscritti): il capitolo ha subito una 

riduzione di € 72.057,78. L’“organizzazione dei corsi di formazione coperti da 

quote iscritti” per i quali si era prevista una spesa di € 80.000,00 ha 

comportato una spesa di € 25.349.86, mentre per le spese relativamente ai 

“costi per organizzazione corsi di formazione non coperti da quote iscritti” si 

riporta una spesa effettuata pari ad € 2.592,36 rispetto ai € 20.000,00 

preventivati.  

• Attivazione associazione paesi frontalieri (Associazione Paesi del 

Mediterraneo): Non è stato preventivato alcun impegno di spesa, né sono 

stati sostenuti costi per l’ “Associazione Paesi del Mediterraneo”. La voce ha, 

pertanto, valore nullo. 

 

 

Il rendiconto registra un RESIDUO GESTIONE FINANZIARIA A PAREGGIO 

PARI A € 300.299,85 
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ORDINE INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI LECCE 

-------------------------- 
 

RELAZIONE DEL TESORIERE  

AL BILANCIO PREVENTIVO PER L’ANNO 2023 

 

Nella stesura del presente bilancio preventivo si sono considerate le priorità 

che il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri di Lecce si è dato per l’anno 2023 

alla luce anche della situazione congiunturale e delle specifiche esigenze 

della professione maturate al passo con i tempi. 

Il miglioramento della situazione sanitaria generale è ormai caratterizzato da 

un forte allentamento delle misure di protezione sociale, con una notevole 

prospettiva in termini di ritorno a condizioni prossime nel breve periodo alla 

normalità.  

Dobbiamo purtroppo riscontrare, come la situazione internazionale, 

caratterizzata dal conflitto tra Ucraina e Russia ponga forti preoccupazioni 

anche e soprattutto sulla situazione di ripresa economica italiana, nonostante 

il grandissimo impulso dato al settore dell’edilizia dai sostegni alla crescita 

mediante il ricorso ai Bonus fiscali introdotti dal Governo fin dalla metà 

dell’anno 2020. A ciò si aggiungono tendenze speculative fuori controllo, a 

livello nazionale ed internazionale, che alterano sensibilmente non solo i 

valori di mercato, ma anche le previsioni sulle possibili prospettive di crescita. 

Con lo scoppio della guerra tra Russia e Ucraina, infatti, i prezzi delle materie 

prime hanno subito un ulteriore rialzo. La volatilità che ha caratterizzato i 

primi giorni del conflitto si è progressivamente ridotta, facendo stabilizzare i 

prezzi ad un livello generalmente superiore rispetto al periodo pre-guerra. 

Questi nuovi incrementi si sommano agli aumenti che si erano realizzati 

durante la ripresa economica nel corso del 2021. Questa premessa si rende 
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necessaria per poter visualizzare il contesto economico che ha caratterizzato 

il 2022 e che, si prevede, caratterizzerà inevitabilmente anche il 2023. La 

politica del nostro Ordine non può ignorare tali circostanze, per un dovere di 

aderenza alla realtà da un lato e attenzione verso gli iscritti dall’altro. 

Nonostante il difficile momento economico e l'incremento dei costi generali 

già constatati nel 2022 per quanto sopra descritto, avendo comunque la 

prospettiva di aumentare l’offerta e la qualità dei servizi erogati, valorizzare e 

promuovere in questo momento critico la professionalità dell’ingegnere, il 

Consiglio dell’Ordine intende mantenere la quota, anche per quest'anno, al di 

sotto dell'importo degli anni pre-pandemia fissandola ad € 120,00 per 

l’Annualità 2023. 

Obiettivi primari sono quindi quelli di: 

1. Promozione e valorizzare la figura dell’Ingegnere 

2. Continuare il processo di riqualificazione della sede dell’Ordine per 

renderla idonea ad eventi formativi ibridi (FAD e presenza 

contemporaneamente)  

3. Continuare il processo di potenziamento dei servizi dedicati agli iscritti, 

puntando al digitale come canale principale; 

4. Aumentare l’offerta formativa disponendo dell’organizzazione di corsi 

FAD per venire incontro alle esigenze dei colleghi; 

5. Potenziare la comunicazione istituzionale: 

6. Promuovere il servizio di consulenze legali ad hoc per valorizzare la 

professione dell’ingegnere su alcune tematiche cruciali del nostro 

periodo e della nostra professione.   

7. Potenziamento dell’Organico della Segreteria 

8. Celebrare il Centenario dell’Istituzione dell’Ordine degli Ingegneri 

(Legge 24 Giugno 1923 n. 1395) 
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Entrate 

 

I capitoli delle entrate risultano essere: Proventi ordinari, Proventi accessori, 

Proventi straordinari, Proventi finanziari.  

• Proventi Ordinari (Contributo iscritti, quote di ammissione e 

recupero quote pregresse): si prevedono entrate dalla voce “contributo 

annuo iscritti” pari a € 367.800,00 provenienti dai 3.200 iscritti, di cui 270 

a quota ridotta di € 60, e dall’iscrizione di 70 nuovi ingegneri per la 

sezione A (60 under 35 anni e 10 over 35 anni) e 12 per la sezione B (6 

iscritti under 35 anni e 6 iscritti over 35 anni). Non si considerano le 50 

quote per gli iscritti all’Ordine da più di 50 anni.  Il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri di Lecce prevede, per l’anno 2023, un “recupero quote 

pregresse” per € 50.000,00.  

Gli iscritti morosi saranno segnalati per quanto di competenza al Consiglio 

di Disciplina, mentre per il recupero delle quote pregresse si avvieranno le 

procedure di recupero forzoso grazie alla convenzione siglata con 

l’Agenzia delle Entrate Riscossione, non senza prima avviare una 

interlocuzione bonaria che si auspica possa essere dirimente ben prima di 

procedure coatte.  

Per tali motivi per l’anno 2023 “proventi ordinari” si stimano entrate per € 

433.520,00. 

• Proventi Accessori (Liquidazioni specifiche, rimborso valori bollati, 

diritti di segreteria, rimborsi vari): si prevede una somma pari € 

3.400,00, di cui “liquidazione specifiche” per € 2.000,00, “rimborsi vari” per 

€ 1.000,00, “diritti di segreteria” per € 300,00, “rimborso valori bollati per € 

100,00.  

• Proventi Straordinari (Formazione, Contributi (Enti, CNI, ditte, etc.) 

per convegni, manifestazione e pubblicazioni, Fondi provenienti da 
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pubblicità e sponsorizzazioni eventi, Fondo donazioni): si prevede una 

somma di € 108.800,00, ritenendo l’importo stesso sufficiente per 

l’organizzazione dei corsi nel Piano Formazione Annuale. All’interno del 

capitolo la voce “Fondo beneficenza” prevede un’entrata pari a € 3.000,00. 

Per la voce “Fondi provenienti da pubblicità e sponsorizzazione eventi” si 

prevedono € 1.000,00. 

• Proventi Finanziari (Interessi attivi postali e bancari): non si prevedono 

incassi. 

 

Uscite 

 

I capitoli delle uscite risultano essere: Sede dell’Ordine, Informazione, 

Formazione e aggiornamento professionale, CNI manifestazioni e incontri di 

categoria, Acquisto materiali d’uso e gestione ufficio, Consulenze e 

prestazioni professionali, Costi del personale, Formazione del personale, 

Attivazione associazione paesi frontalieri.  

 

• Sede Ordine (Fitto sede, Spese condominiali, RSU (Rifiuti solidi urbani), 

Energia elettrica, Telefono, Manutenzione sede, Spese gestione conti, 

Spese varie (premi assicurativi, etc.)): si prevedono per il capitolo “Sede 

ordine” uscite pari a complessivi € 94.700,00. “Fitto sede” per € 35.000,00, 

“Spese condominiali” per € 2.000,00, “Energia elettrica” per € 7.200,00, 

“Telefono” per € 6.500,00, “Manutenzione” per € 5.000,00, “Spese varie” 

per € 30.000,00 che saranno impiegati anche per premi assicurativi, 

Concorsi e calendari. 

• Informazione (Rivista, Circolari, bollettini, Pubblicazioni monografiche, 

Abbonamenti a pubblicazioni (periodici), Aggiornamento professionale 

(libri, cd, norme), Gestione e manutenzione sito istituzionale, 
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Valorizzazione del titolo, Pubblicità (art. 5 L.67/87 e D.LL. 728/94), Fondo 

beneficienza): si prevedono uscite per il capitolo pari a € 38.450,00. 

Questo importo comprende la riattivazione della rivista del nostro ordine 

professionale per € 5.000,00, la realizzazione di pubblicazioni 

monografiche (ad esempio una pubblicazione sulle opere e sugli ingegneri 

salentini ormai scomparsi) per € 5.000,00, Abbonamenti a pubblicazioni 

per € 5.000,00, Aggiornamento professionale per € 10.000,00. All’interno 

del capitolo è presente la voce “Fondo beneficenza” con una previsione 

pari a € 3.000,00. Sono state previste “Gestione e manutenzione sito 

istituzionale” per € 10.000,00, “Valorizzazione del titolo” per €200,00, 

spese per Pubblicità (art. 5 L.67/87 e D.LL. 728/94) per € 250,00. 

• C.N.I. Manifestazioni ed incontri di categoria: la previsione è pari a € 

201.000,00. Tra le voci più significative del capitolo è presente: “Contributi 

iscritti per CNI” per € 92.500,00.  Per la voce “organizzazione e 

partecipazione ad incontri e manifestazioni istituzionali” è stata prevista 

una somma pari a € 60.000,00, in continuità con gli esercizi precedenti, 

mentre per la voce “Partecipazione ad incontri per delegati del consiglio 

(non consiglieri)” è stata prevista una somma pari a € 5.000,00 al fine di 

favorire la partecipazione attiva degli iscritti alle attività dell’Ordine. Per la 

voce “Organizzazione e partecipazione ad incontri di categoria a carattere 

aggregativo” (considerando come in passato di supportare altre attività 

sportive) è stata prevista una somma pari a € 20.000,00. Per la voce 

“Funzionamento Trasparenza e Anticorruzione” è stata prevista la somma 

pari a € 2.500,00. 

• Acquisto materiali d’uso e gestione ufficio (Mobili ed arredi per ufficio, 

Attrezzature informatiche, Manutenzione arredi e macchine per ufficio, 

Articoli tecnici, gestione ufficio cancelleria e materiali d’uso, Timbri e 

tesserini, Consulenze e prestazioni professionali, Spese postali, Liti e 
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controversie): la previsione complessiva è pari a € 50.500,00. La voce 

“Mobili ed arredi per ufficio” è pari a € 15.000,00, mentre la voce 

“Attrezzature Informatiche” è pari a € 24.000,00. Per la voce “Liti e 

controversie” sono state previsti € 3.000,00. 

• Costi del personale (Stipendi, collaborazioni continuative, IRPEF, 

Contributi previdenziali, IRAP e altri tributi, T.F.R.): la previsione 

complessiva è pari a € 158.000,00 suddivisa tra “Stipendi” per € 

80.000,00, “IRPEF” per € 18.000,00, “Contributi previdenziali” per € 

25.000,00. Si considera la voce riferita a n. 3 dipendenti a 36 ore di cui 1 

per 6 mesi e di un dipendente a 18 ore per 6 mesi. Per la voce 

“Collaborazioni continuative di 1 operatore è stata prevista una somma 

pari a € 20.000,00. 

• Consulenze e prestazioni professionali (Consulenze fiscali e del lavoro, 

Consulenze legali, Consulenze e prestazioni professionali varie): la 

previsione complessiva del capitolo ammonta a € 61.500,00 composta da 

tre voci: “Consulenze fiscali e del lavoro” per € 8.500,00, “Consulenze 

legali” per € 35.000,00, “Consulenze e prestazioni professionali varie” per 

€ 18.000,00.  

• Formazione ed aggiornamento professionale (Costi per organizzazione 

corsi di formazione coperti da quote iscritti, Costi per organizzazione 

corsi di formazione non coperti da quote iscritti): a previsione è pari a € 

90.000,00. Le uscite previste per il capitolo in questione sono ripartite in € 

80.000,00 per “organizzazione corsi di formazione con quote di iscrizione” 

e € 10.000,00 per “organizzazione corsi di formazione, convegni, seminari 

non coperti da quote di iscrizione”. 

• Attivazione associazione paesi frontalieri (Associazione Paesi del 

Mediterraneo): non sono state impegnate somme per questa annualità. 

 



Con la formazione del Consiglio Territoriale si è costituito il nuovo Consiglio di Disciplina del 
nostro Ordine di Lecce di cui mi onoro di essere il Presidente. 
Ci siamo insediati da qualche mese e nel frattempo si auspica la definizione del 
Regolamento Interno per un migliore funzionamento dello stesso. 
Sono un collega che per cinquant’anni ho esercitato la professione, in un primo periodo,  
unitamente all’attività di insegnante. 
Appena iscritto all’Ordine l’allora Presidente, ing. Alessandro Bruni, mi esortò ad esercitare 
la professione attenendomi ai suggerimenti dell’etica professionale. 
Etica, dal greco “”, sta per uso, abitudine, usanza, costume e quindi riguarda le 
regole del vivere comune e che contemporaneamente impone principi e doveri. 
Evidentemente il Presidente mi invitava ad esercitare l’attività professionale seguendo l’etica 
professionale dando per scontato che tale comportamento escludeva comportamenti o 
attività che avrebbero implicato sanzioni non previste dall’etica ma dal codice deontologico. 
Sempre dal greco, “’” = doveri, il codice deontologico non è altro che, sempre nel 
rispetto dell’etica professionale, un’autoregolamentazione sanzionabile voluta dagli 
ingegneri, non imposta dall’alto, che deve essere rispettata e fatta rispettare da tutti gli 
iscritti. 
Il codice deontologico, approvato dal C.N.I. nell’aprile del 2014 detta dei principi e doveri 
generali e regolamenta i rapporti con l’interno e l’esterno della categoria professionale 
tenendo conto che l’attività oggi dell’ingegnere implica, secondo i disposti normativi: 

 indipendenza di giudizio: l’ingegnere non cede ad indebite pressioni e non accetta 
prestazioni in caso di offerte e proposte di remunerazioni che possano pregiudicare 
l’indipendenza di giudizio; 

 obbligo di assicurazione: a tutela del committente, l’ingegnere, nei casi previsti 
dalla legge, è tenuto a stipulare idonea assicurazione per i rischi derivanti 
dall’esercizio dell’attività professionale; al momento dell’incarico è tenuto a rendere 
noti al committente gli estremi della polizza ed il relativo massimale; 

 obbligo di formazione permanente: l’ingegnere deve costantemente migliorare le 
proprie conoscenze per mantenere le proprie capacità professionali ad un livello 
adeguato allo sviluppo della tecnologia; deve quindi aggiornare le competenze 
seguendo i percorsi di formazione professionale come previsto da legge; 

 obbligo di pattuizione dei compensi: L’ingegnere, al momento dell’incarico, deve 
definire con chiarezza i termini dell’incarico e deve pattuire il compenso con il 
committente, rendendo noto il grado di complessità della prestazione; 

 libera concorrenza: concorrenza libera nel rispetto delle norme deontologiche; 

 pubblicità: la pubblicità può essere fatta nel rispetto e decoro della professione, 
finalizzata all’informazione dei servizi offerti e può riguardare l’attività già svolta, le 
specializzazioni, etc., informazioni trasparenti, veritiere e corrette; 

 attività professionale: il rapporto con collaboratori e tirocinanti deve essere della 
massima chiarezza e trasparenza ed il lavoro, in collaborazione, deve essere svolto 
in condizioni di lavoro e di compensi adeguati; 



 possibilità di operare sotto forma di società di capitale: la forma dell’esercizio 
professionale non muta di responsabilità nei confronti della committenza e della 
collettività. Il comportamento dell’ingegnere, nell’ambito dell’attività della società, di 
cui è socio, comporta deontologicamente anche la responsabilità della società iscritta 
all’albo. 

 Inoltre si richiede una maggiore attenzione: 

1. alla riservatezza: l’ingegnere deve mantenere il segreto professionale e deve 
garantire le condizioni di riservatezza a coloro che collaborano o hanno collaborato 
nella prestazione professionale; 

2. ai fenomeni di criminalità organizzata: è grave violazione deontologica ogni forma 
di partecipazione o contiguità in affari illeciti collegati o riconducibili alla criminalità 
organizzata; 

3. all’ambiente, al paesaggio ed alla tutela dei beni culturali: l’ingegnere, 
nell’esercizio della propria attività, cerca soluzioni compatibili con il principio dello 
sviluppo sostenibile, mirando alla massima valorizzazione delle risorse naturali, al 
minimo consumo del territorio ed al minimo spreco delle fonti energetiche; nei limiti 
delle sue funzioni, è tenuto ad evitare che siano arrecati danni all’ambiente che 
possano influire negativamente sull’equilibrio ecologico e sulla conservazione dei 
beni culturali, artistici e del paesaggio. 

 Dal vissuto posso affermare che l’attività professionale ha subito una notevole 
trasformazione; a parte la modifica dovuta alle innovazioni tecnologiche, ogni singola 
prestazione, pur la più semplice, comporta difficoltà e responsabilità importanti, anche se da 
parte politica ci sia la costante promessa di voler “semplificare”. 
 Di qui la necessità di aggiornarsi, oltre che con i corsi formativi imposti dalla legge, anche e 
soprattutto con lo studio e l’approfondimento delle tematiche che si presentano nel 
quotidiano svolgimento dell’attività. 
 Tengo a sottolineare anche il variato rapporto interno fra gli ingegneri: forse per il limitato 
numero di iscritti, un tempo, lo stesso era fondato sulla reciproca stima, sul rispetto dei 
colleghi concorrenti e della committenza. Ora ho potuto osservare una maggiore volontà di 
emergere, sopraffare e ciò, purtroppo a volte, ignorando la sensibilità e la dignità propria e 
dei colleghi. 
 Mi e Vi auguro che, oltre al necessario ed utile accrescimento culturale e tecnologico, ci sia 
nel futuro dei giovani colleghi una solida e profonda base etica, un maggior rispetto della 
propria ed altrui professionalità, dote questa che ci ha sempre distinto nella collettività, in 
definitiva la costante osservanza dei principi deontologici che sono alla base dell’esercizio 
professionale.     

27 marzo 2023 

                                            ing. Giuseppe Congedo 


